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Защо говорим за това?

Обобщаваме всичко най-важно, което до голяма степен ни подсказва какво да очакваме през 2023 година.
 

2022-ра беше необикновена година. Виж с кои събития ще остане в историята. 

1. Омикрон вариантът на ковид обиколи света

В края на 2022 г. изглежда, че можем да си отдъхнем от коронавируса и всички ограничения, които ни наложи той. Но в началото на годината се появи
нов вариант на ковид на име омикрон. Той се оказа много по-заразен от по-старите му братовчеди и бързо-бързо обиколи света. Но пък причини по-
малко сериозни поражения върху хората. Вирусът не е изчезнал, но вече в много по-малка степен предизвиква хаос и затруднения в здравните
системи по света. 

2. Започна войната в Украйна

На 24 февруари Русия нападна своята съседка Украйна и започна война, която продължава и до днес. Тя прогони милиони хора от домовете им и
причини световна криза с енергията и храните. Украинците предизвикаха вълна от солидарност по целия свят.

Много страни от Европа и Америка се обединиха да помагат на Украйна. Те изпращат хуманитарна помощ и оръжия, с които украинците да
отбраняват своята територия. Повечето страни от Европа отвориха вратите си, за да посрещнат и настанят украински семейства, които бягат от
войната. Имаш въпроси за войната? Потърси отговори тук. 

3. Учени заснеха черна дупка в Млечния път

През май учени показаха първото изображение на черна дупка в центъра на нашата галактика. Нарекоха я Стрелец А. Това е резултат от екипна
работа на международни учени. Припомни си какво са черните дупки тук.

4. В България падна правителството и започна политическа криза

През 2022 г. България се управляваше от обединение от няколко партии, което се нарича коалиция. В началото на лятото една от тях напусна
правителството и започна криза. Депутатите в парламента решиха, че нямат доверие на това правителство и го разпуснаха. През октомври се
проведоха нови избори, но няколко месеца по-късно партиите още не могат да се разберат как да управляват заедно. През това време България се
управлява от служебно правителство, назначено от президента. Защо понякога в политиката е толкова трудно да се намират решения, виж тук.

5. Лятото беше рекордно горещо

На много места по света имаше рекордни температури, предизвикани от климатичните промени. Жегата предизвика доста проблеми на много места -
като пожари и ужасна суша. Например във Великобритания се разтопи асфалтът на една писта, по която излитат самолети. А в Китай затваряха
фабрики през август поради липса на вода. Виж защо имаше екстремни горещи вълни тук.

В България лятото беше белязано от друг тип природно бедствие - проливни дъждове предизвикаха наводнение край Карлово и много хора загубиха
домовете си. Доброволци от цялата страна отидоха да чистят и да помагат на пострадалите хора да възстановят къщите си.

6. НАСА разби космически кораб в астероид като тест за защита на планетата

През септември НАСА нарочно разби космически кораб в астероид и така промени посоката на движението му. Това беше тестова мисия. Целта беше
да провери дали може в бъдеще да отклонява астероиди, които биха могли да застрашават Земята. Повече за мисията DART прочети тук.

7. Почина Кралицата на Великобритания

Кралица Елизабет II почина през септември на 96 години. Преди това тя е била цели 70 години на трона и това я прави втория най-дълго управлявал
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монарх в света. Сега крал на Великобритания стана нейният най-голям син - крал Чарлз III. Припомни си необикновения живот на кралица Елизабет
тук.

8. Световното население надмина 8 милиарда

За първи път светът достигнал границата от 1 милиард души през 1803 г. Над 200 години по-късно светът надхвърли 8 милиарда души. Какво
означава това за живота на нашата планета, виж тук.

9. Аржентина стана световен шампион по футбол

След страхотен финален мач срещу Франция Аржентина грабна световната титла по футбол на първенството в Катар. Това не се беше случвало от
36 години. А целият свят крещеше името на Лионел Меси - една от най-големите звезди на съвременния футбол и капитан на отбора на Аржентина.
Спомни си за тази вълнуваща футболна среща тук. 

10. Телескопът „Джеймс Уеб” направи най-невероятните снимки на Вселената

През изминалата година гигантският телескоп  „Джеймс Уеб” за пръв път ни показа зашеметяващи изображения на нашата Вселена. Благодарение на
него видяхме как се ражда звезда или как изглеждат най-старите и отдалечени галактики, виждани някога. Повече за значението на този проект виж
тук.
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